贵港市全面加强新时代中小学劳动教育的实施方案

 劳动教育是中国特色社会主义教育制度的重要内容，直接决定社会主义建设者和接班人的劳动精神面貌、劳动价值取向和劳动技能水平。劳动教育又是国民教育体系的重要内容，是学生成长的必要途径，具有树德、增智、强体、育美的综合育人价值。为了全面落实立德树人根本任务，促进学生全面发展，根据《中共中央 国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》，结合我市实际，制订本实施方案。

一、指导思想　　

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，落实全国、全区教育大会精神，坚持立德树人，坚持培育和践行社会主义核心价值观，把劳动教育纳入人才培养全过程，贯通中小学校，贯穿家庭、学校、社会各方面，与德育、智育、体育、美育相融合，紧密结合经济社会发展变化和学生生活实际，积极探索新时代劳动教育模式，创新体制机制，注重教育实效，实现知行合一，促进学生形成正确的世界观、人生观、价值观。

二、总体目标

（一）总目标。通过劳动教育，使学生形成正确的劳动观，牢固树立劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的观念；体会劳动创造美好生活，热爱劳动，尊重普通劳动者，培养勤俭、奋斗、创新、奉献的劳动精神；具备满足生存发展需要的基本劳动能力，形成良好的劳动习惯。

（二）具体目标。用3-5年时间，统筹多样化劳动教育资源，推动建立课程完善、资源丰富、形式多样、机制健全的贵港市中小学劳动教育体系；创建一批市级劳动教育实践基地和劳动教育特色学校；中小学劳动教育常态化开展，形成学校、家庭、社会普遍重视劳动的教育氛围。

三、实施原则

（一）坚持思想引领。坚持党的领导，围绕培养担当民族复兴大任的时代新人，着力提升学生综合素质，促进学生全面发展、健康成长。把准劳动教育价值取向，引导学生树立正确的劳动观，崇尚劳动、尊重劳动，增强对劳动人民的感情，报效国家，奉献社会。

（二）坚持适当适度。根据学生年龄特点，以体力劳动为主，注意手脑并用、安全适度，强化实践体验，让学生亲历劳动过程,出力流汗，接受锻炼、磨炼意志，培养正确的劳动价值观和良好的劳动品质，提升育人实效性。

（三）体现时代特征。适应科技发展和产业变革，针对劳动新形态，注重新兴技术支撑和社会服务新变化。深化产教融合，改进劳动教育方式。强化诚实合法劳动意识，培养
科学精神，提高创造性劳动能力。

（四）强化综合实施。加强政府统筹，拓宽劳动教育途径，整合家庭、学校、社会各方面力量。家庭劳动教育要日常化，学校劳动教育要规范化，社会劳动教育要多样化，形成协同育人格局。

（五）坚持因地制宜。各学校根据自身实际，结合当地在自然、经济、文化等方面条件，充分挖掘行业企业、社会团体等可利用资源，宜工则工、宜农则农，采取多种方式开展劳动教育和劳动实践。

四、主要任务
（一）合理设置劳动教育内容。根据教育目标和学生年龄特点，合理设置劳动教育内容。小学低年级要注重围绕劳动意识的启蒙，让学生学习日常生活自理，感知劳动乐趣，知道人人都要劳动。小学中高年级要注重围绕卫生、劳动习惯养成，让学生做好个人清洁卫生，主动分担家务，适当参加校内外公益劳动，学会与他人合作劳动，体会到劳动光荣。初中要注重围绕增加劳动知识、技能，加强家政学习，开展社区服务，适当参加生产劳动，使学生初步养成认真负责、吃苦耐劳的品质和职业意识。普通高中要注重围绕丰富职业体验，开展服务性劳动、参加生产劳动，使学生熟练掌握一定劳动技能，理解劳动创造价值，具有劳动自立意识和主动服务他人、服务社会的情怀。中等职业学校（包括技工学校，下同）要增强学生职业荣誉感，提高职业技能水平，培育学生精益求精的工匠精神和爱岗敬业的劳动态度。（责任单位：市教育局、市人力资源和社会保障局，各县〈市、区〉人民政府，第一个单位为牵头单位，下同）
（二）落实劳动教育课程。根据各学段特点，在中小学设立劳动教育必修课程，系统加强劳动教育。中小学劳动教育课每周不少于1课时，学校要对学生每天课外校外劳动时间作出安排。中等职业学校以实习实训课为主要载体开展劳动教育，其中劳动精神、劳模精神、工匠精神专题教育不少于16学时。除劳动教育必修课程外，其他课程结合学科、专业特点，有机融入劳动教育内容。各中小学、中等职业学校每学年或寒暑假设立劳动周，安排集体劳动。（责任单位：市教育局、市人力资源和社会保障局，各县〈市、区〉人民政府）
（三）发挥家庭的基础作用。学生家庭要注重抓住衣食住行等日常生活中的劳动实践机会，鼓励孩子自觉参与、自己动手，随时随地、坚持不懈进行劳动，掌握洗衣做饭等必要的家务劳动技能，每年有针对性地学会1至2项生活技能。鼓励孩子利用节假日参加各种社会劳动。家庭要树立崇尚劳动的良好家风，家长要通过日常生活的言传身教、潜移默化，让孩子养成从小爱劳动的好习惯。（责任单位：市妇联、市教育局，各县〈市、区〉人民政府）
（四）发挥学校的主导作用。学校要切实承担劳动教育主体责任，制订和实施劳动教育和劳动实践计划。学校在日常管理中要安排渗透劳动教育，积极组织学生参与校园卫生清洁保洁和绿化美化。要根据学生身体发育情况，科学设计课内外劳动项目，采取灵活多样形式，激发学生劳动的内在需求和动力。要统筹安排课内外时间，可采用集中与分散相结合的方式。组织实施好劳动周，小学低中年级以校园劳动为主，小学高年级和中学可适当走向社会、参与集中劳动。（责任单位：市教育局，各县〈市、区〉人民政府）
（五）发挥社会的支持作用。充分利用社会各方面资源，为劳动教育提供必要保障。各级政府部门要积极协调和引导企业、工厂、农场、农科所、专业合作社等组织履行社会责任，开放实践场所，支持学校组织学生参加力所能及的生产劳动、参与新型服务性劳动，使学生与普通劳动者一起经历劳动过程。鼓励高新企业为学生体验现代科技条件下劳动实践新形态、新方式提供支持。工会、共青团、妇联等群团组织以及各类公益基金会、社会福利组织要组织动员相关力量、搭建活动平台，共同支持学生深入城乡社区、福利院和公共场所等参加志愿服务，开展公益劳动，参与社区治理。（责任单位：市工业和信息化局、市农业农村局、市教育局、共青团贵港市委员会、市总工会、市民政局、市妇联，各县〈市、区〉人民政府）
（六）扩大劳动实践场所。通过校内建设、政府安排、有偿使用和确认一批企事业单位和社会机构扩大劳动实践场所等方式，满足各级各类学校多样化劳动实践需求。各中小学要逐步建好配齐劳动实践教室（包括普通高中通用技术教室、中等职业学校的实训基地）。乡村学校要根据学校实际，充分利用学校土地（包括中小学布局调整中闲置校地）开辟专门区域种植花草树木或农作物，有条件的学校可适当开展养殖，也可以向附近农户租赁用土地、林地建设劳动基地。城镇学校要主动与政府联系，积极争取企业、农业科研单位、郊区专业合作社作提供学校劳动实践基地。（责任单位：市农业农村局、市林业局、市工业和信息化局、市教育局，各县〈市、区〉人民政府）
（七）建立健全师资队伍。各中小学、中等职业学校要根据学校劳动教育需要，配备专兼职教师。除学校安排劳动教育专兼职教师外，可聘请能工巧匠、专业人员担任劳动实践指导教师。各中小学要建立健全劳动教育教师工作考核体系，专职、兼职教师从事劳动教育和学生劳动实践指导时间要计入工作量，列入绩效考评范围。（责任单位：市教育局、市劳动和人力资源保障局，各县〈市、区〉人民政府）
（八）健全经费保障机制。各县（市、区）要健全劳动教育经费保障机制，多种形式筹措资金，加快校内劳动教育场所和校外劳动教育实践基地建设，完善学校劳动教育设施，建立学校劳动教育器材、耗材补充机制。学校可按照规定统筹安排公用经费等资金用于劳动教育，有条件的学校也可采取政府购买服务方式，吸引社会力量提供劳动教育服务，提高劳动教育质量。（责任单位：市财政局、市教育局，各县〈市、区〉人民政府）
（九）强化劳动安全保障。要把师生安全放在第一位。各县（市、区））要建立政府负责、社会协同、有关部门共同参与的安全管控机制。学校要加强对师生的劳动安全教育，强化劳动风险意识，建立健全安全教育与管理并重的劳动安全保障体系。要科学评估劳动实践活动的安全风险，认真排查、清除学生劳动实践中的各种隐患，在场所设施选择、材料选用、工具设备和防护用品使用、活动流程等方面制定安全、科学的操作规范，强化管理，防患于未然。制定劳动实践活动风险防控预案，完善应急与事故处理机制，确保师生安全。（责任单位：市教育局、市公安局、市卫生健康委，各县〈市、区〉人民政府）
（十）健全教育评价制度。将劳动素养纳入学生综合素质评价体系，把劳动素养评价结果作为衡量学生全面发展情况的重要内容。将开展劳动教育的过程与成效列入学校办学水平和教育质量评价范围，列入各县（市、区）教育工作考评内容，对开展劳动教育成效显著的县（市、区）、学校给予表扬，并总结推广其先进经验。（责任单位：市教育局，各县〈市、区〉人民政府）
五、组织实施

（一）加强组织领导。在党委统一领导下，各县（市、区）人民政府要把中小学劳动教育摆上重要议事日程，加强统筹协调，明确并落实相关部门加强中小学劳动教育的职责。要切实解决中小学劳动教育实施过程中的重大问题，为本地全面开展中小学劳动教育提供有力的组织保障。

（二）制订实施方案。各县（市、区）要按照本方案的要求，结合本地实际，制订加强新时代中小学劳动教育实施方案，明确目标任务，细化工作要求，出台工作措施，于2020年11月底前报市教育局备案。教育部门要精心指导辖区中小学按照“一校一案”原则，制订劳动教育计划，落实劳动教育课时、基地（场所）、师资，全面开展劳动教育。

（三）强化督导检查。把劳动教育纳入教育督导体系，教育督导部门要对县（市、区）人民政府和有关部门保障劳动教育情况以及学校组织实施劳动教育情况进行督导，督导结果向社会公开。将督导结果作为衡量县（市、区）教育质量和水平的重要指标，作为被督导部门和学校及其主要负责人考核奖惩的依据。

（四）加强宣传引导。教育部门要会同宣传、文化广电部门及新闻媒体积极宣传企事业单位和社会机构提供劳动教育服务的先进事迹。注重挖掘当地劳动模范和在抗疫救灾等重大事件中涌现出来的典型人物和事迹，大力宣传不畏艰难、百折不挠、敢于担当的高尚品格。大力宣传辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动的典型人物和事迹，弘扬劳动光荣、创造伟大的主旋律，积极营造全社会关心和支持劳动教育的
良好氛围。
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