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第2023013号关于加强我市中小学

体育教育提高学生体质的

建议等提案的答复

覃英志、黄宇委员：

你们提出的“关于加强我市中小学体育教育、提高学生体质的建议”等提案，交由我单位办理，经研究，现答复如下：

近年来，我局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻中共中央、国务院《关于加强青少年体育增强青少年体质的意见》精神，坚持以实施素质教育、促进学生全面发展为目标，以提高学生体质健康水平为重点，以“体育特色学校”创建为载体，以体育常规教学为抓手，积极创新思路，务实进取，努力提升中小学体育工作的整体水平。

一、体育教学规范有序。我局通过开学检查、日常督查和专项督导等措施，督促各县市区、学校严格执行国家课程设置标准，切实开足开齐体育课程，不得挤占体育课时间。其中小学体育课1-2年级每周4课时，小学3-6年级和初中每周3课时，高中每周2课时。鼓励中小学每天安排1节体育课，确保不以任何理由挤占体育课程和学生校园体育活动。同时我局通过举办体育教师培训，组织开展观摩课、公开课、专题研讨等系列活动，进一步更新了教师的教学观念和教学方法，激发了体育教学的生机与活力，增强了体育教学科学性和实效性。

二、创新体育教学过程。我市各中小学校打破传统的体育课堂教学组织形式的局限性，积极探索与适当增加“体育选项走班制”教学组织形式。义务教育阶段，在原有按“行政班级授课制”的基础上，小学高年级可增加学生的自立选择性，选择自己喜欢的运动项目进行学习，有条件的学校可采用“体育选项走班制”组织教学，丰富完善组织形式，提高学生的参与兴趣。高中以“体育选项走班制”为主，通过“体育俱乐部制”组织形式，满足学生的运动兴趣和专项化发展需求，形成一校多品、一生一长的体育教学改革实效。

三、阳光体育有声有色。我市印发了《中小学校每天至少1小时体育活动的工作方案》，各中小学积极开展阳光体育活动，全面实行大课间体育活动制度，每天上午统一安排30分钟以上的大课间体育活动，让学生走向操场、走进自然、走进阳光，锻炼体魄，磨炼意志，“运动丰富人生”的理念逐步植根于学生心中。没有体育课的当天，学校必须在下午课后组织学生进行1小时集体体育锻炼并将其列入教学计划。各中小学以校园集体舞、啦啦操、跑步、广播操、乒乓球徒手操、健身操及“打陀螺”、“滚铁环”、“跳竹杆、三人板鞋、高脚马、抛绣球”等民俗体育活动，不断丰富阳光体育内容，积极引导和有效促进中小学生积极主动参加体育锻炼，确保中小学生每天一小时校内体育锻炼时间。
四、积极创建体育特色学校。几年来，全市有4所被评为广西体育特色示范校，68所所被评为全国、自治区级足球特色学校，5所被评为全国青少年校园排球特色学校，25所被评为全国青少年校园篮球特色学校。为提高当地中小学体育工作水平、提升中小学生身体素质起到了良好的示范和引领作用。
五、体育基础设施逐步改善。近年来，我市各县（市、区）逐年增加对学校体育硬件的投入，按照学校标准化建设要求，不断增加学校体育场地和体育器材等设备设施。目前全市90%以上的学校建有运动场所，设施和器材进一步充实和更新，学校体育教学、课间活动和学生运动训练得到了进一步保障。

六、加强师资队伍建设。我市各县（市、区）在每年的招师计划中明确单列体育教师补充计划，并向农村学校倾斜，逐步充实数量，努力加快体育教师标准配置。同时，强化体育教师的继续教育和培训工作，将体育教师纳入继续教育培养培训计划，除积极参加全国、省、市组织的培训外，还通过学历提高培训，力争中小学体育教师学历基本达标。

七、体育赛事丰富多彩。市教育局要求各中小学建设常态化的校园体育竞赛机制，广泛开展班级、年级体育比赛，学校每年至少举办一次综合性运动会或体育节，通过丰富多彩的校园体育竞赛，吸引广大学生积极参加体育锻炼。市教育局坚持每年举办一次中学生田径运动会、篮球联赛和校园足球联赛。同时鼓励体育传统项目学校和青少年体育俱乐部积极承办并参加各级各类体育赛事，为选拔优秀的体育尖子生培养后备力量。丰富多彩的校园体育活动既推进了学校体育工作，又增强了学生的健康体质。

八、考核工作逐步加强。从2012年起，市教育局将学校体育和学生体质健康测试纳入对县（市、区）教育工作的年度目标考核。全面实施初中毕业升学体育考试制度，从身体素质、运动技能等方面综合评定考生的体质健康状况，体育考试成绩70分，计入初中学业水平考试总成绩。各县（市、区）也把体育工作纳入对学校的综合督导和考核之中，作为对学校办学质量、办学水平评估的重要指标，督促中小学全面加强体育工作，提高学生健康体质。2014年，全市中小学认真执行《国家学生体质健康标准》检测制度，积极筹措经费配备检测器材，按规定采集数据，建立学生体质健康档案，圆满实现了学生体质健康测试覆盖到所有学校和全体学生的目标。市、县（区）教育局则根据各校采集的数据进行统计、分析，有针对性地指导学校的体育工作。

下一步，我们将继续加强学校体育工作，进一步增强中小学学生体质。一是加大督导力度。在“应试教育”思潮的影响下，部分中小学片面追求升学率，学校体育工作未受到足够的重视。目前，我市仍有部分学校存在挪用或挤占体育课、未认真组织大课间和课外体育活动的情况。今后，我局将加大监管和检查力度，对不认真执行体育教学规范要求、工作组织不得力、措施不到位、学生每天一小时校园体育活动不落实、学生体质健康水平持续下降的县（市、区）教育局和学校进行通报批评。二是加强示范引领。今后，全市将继续大力实施体育艺术“2+1”工程，每年创建一批体育示范学校。以体育常规教学为抓手，结合各学段学生实际，精心策划体育活动，为中小学全面实施素质教育树立良好的示范引领。

专此答复，诚挚感谢你们对我局工作的关心支持。
贵港市教育局
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