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贵港市教育局文件

贵教复〔20 〕 号



贵港市教育局对市政协六届四次会议
第20240004号关于贵港市中小学生
“研学游”，如何实现“研学优”
的建议等提案的答复

赖克彬、杨丽明、梁铧文委员：
你们提出的“关于贵港市中小学生‘研学游’，如何实现‘研学优’的建议”和“关于进一步促进和规范贵港市研学实践教育高质量发展的提案”的提案，交由我单位办理，经研究，现答复如下：
根据《教育部等11部门关于推进中小学生研学旅行的意见》《自治区教育厅等 12 部门关于推进中小学生研学旅行的实施意见》的精神，依托贵港市丰富的绿色生态、红色文化、非遗文化、历史人文等文旅资源，深化教育与旅游融合发展，围绕“运动之城 休闲之都 秦汉古郡 千年荷城”的发展定位，加快构建研学旅行体系，推动全市研学旅行强基础、优服务、塑特色、筑品牌，不断推动文旅产业转型升级，打造贵港研学旅行新亮点。
1、 加强组织领导，落实责任。
我局非常重视文旅振兴工作，成立以局长为组长的文旅振兴暨中小学生研学旅行工作领导小组，由基教科和乡村振兴办作为牵头科室，具体落实各项任务，明确各项措施，把责任落实到人，推动文旅振兴工作向前发展。同时要求各县市区教育局成立相对应的工作专班。
2、 主要措施
（一）全面规范研学旅行组织工作，把在全市开展中小学生研学旅行活动列为重要的工作任务。市教育局、市文化广电体育和旅游局先后出台了《关于进一步加强和规范中小学研学旅行工作的通知》《贵港市教育局关于进一步加强和规范中小学研学旅行工作的补充通知》《贵港市推进文旅振兴五年行动方案(2021-2025 年)》《贵港市进一步支持旅游业恢复发展的十条措施》等政策文件，指导学校通过七个规范进一步加强做好研学旅行活动，规范活动导向、活动内容、基本原则、安排办法、机构选定程序、备案手续和监督问责制度，明确了12种研学旅行工作负面情形，设置红线，强化监督问责。同时畅通咨询和投诉渠道，并向社会公布联系方式，方便学生家长对学校组织研学旅行活动进行监督。明确“支持 A 级旅游景区提档升级，建设综合型的旅游景区，打造红色教育基地、爱国主义教育基地、职工疗休养基地、民族团结进步教育基地、休闲农业、森林旅游、水利旅游示范基地等综合型基地，鼓励并优先推荐职工疗休养活动、干部教育培训、党务工作培训、廉政教育活动、学习考察活动等在全市符合条件的综合型基地开展”，从政策层面切实加大发展研学旅行。
（二）充分挖掘我市研学资源，积极创建各级各类中小学生研学实践教育基地。我市丰富的自然生态，厚重的红色文化资源，蓬勃发展的工业，如火如荼的新农村建设，这些资源为中小学生研学内容——历史文化、革命传统、国防科工、国情教育、自然生态、劳动教育等六个板块提供丰富的资源。我局充分挖掘这些资源，除了开展市本级中小学生研学实践教育基（营）评选工作，还积极鼓励、指导各个单位申报自治区级乃至国家级的研学实践教育基地。到目前为止，我市共有贵港市博物馆等15个自治区级中小学生研学实践教育基地，有花山茶海研学基地等29个市级中小学生研学实践教育基地。另外我们还评了一批市级劳动实践教育基地。这些基地为我市各学段学生开展多元化、多形式、多主题的研学旅行提供了丰富资源和有利条件，让“寓教于游、寓游于教”成了现实。   
（三）实施“校基帮扶”工作，精心指导基地开发富有特色精品课程，满足学生研学需求。我市中小学研学旅行工作开展比较迟，不少基地研学师资不足，对如何开发研学课程不是很了解，难以开发出精品的课程。为了突破此瓶项，我们让基地临近学校的老师给基地以帮助，充分挖掘基地的资源，结合本土文化底蕴，创编富有基地特色的精品课程。目前我市各类各级基地开发出60多门研学精品课程，为学生后续进入基地研学能学有所获、学有所得提供有力的保障。
（四）因地制宜，高标准培育研学旅行线路。坚持综合实践、研学旅行与劳动教育融合发展，精心设计研学线路。由市文化旅游部门牵头，市教育局、市总工会、市委党校等联合探索打造集职工疗休养、红色教育、廉政教育、研学旅行、干部教育培训等功能于一体的综合型旅游景点，组织有关部门开展联合调研，研商开发乡村旅游、教育培训、职工疗休养等线路，同时加大线上线下宣传，重点培育“户外运动拓展、山水生态研学、历史文化研学、红色文化研学、美丽乡村研学”等五大研学旅行12条精品线路，比如“桂平市金田起义博物馆——中秋起义纪念馆——港北高中黄大年科学家精神教育基地——贵港市梦幻冲口生态园”这条红色之旅路线，把红色文化和民族文化、历史文化、魅力乡村文化以及优美自然乡村风光结合起来，让学生在研学旅行中不断受到红色文化的熏陶，感受到党带领下祖国翻天覆地的变化，从让学生更加爱党爱国爱社会主义，不断增强中小学生的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。“乡”约贵港-红色文化研学游线路入选 2022全国乡村旅游精品线路，荷城生态科普研学游线路入选 2022 年度广西研学旅行精品线路。
（五）加大宣传力度，以点带面，全面推进我市中小学研学实践教育活动的开展。针对我市学校领导、老师、家长对研学旅行认识度还不够高，存在畏惧的心理，我局积极开展宣传活动，通过召开专题会议、主题班会、家长会等途径，向学校领导、师生、家长宣传教育部等11部门《关于推进中小学生研学实践教育活动的意见》(教基一〔2017〕8号)和《自治区教育厅等12部门关于推进中小学生研学实践教育活动的意见》（桂教规范 〔2019〕9 号）相关文件精神，让学校领导、师生和家长认识到学生走出校园去认知社会、接触自然，参与益智增能的实践活动的必要性，有利于帮助学生了解国情、热爱祖国、开阔眼界、增长知识，培养学生的社会责任感、创新精神和实践能力，从而能够全面提升学生的综合素质。同时，我们在各县市区均选一些学校作为研学实践教育活动示范校，带头开展研学旅行活动，以点带面，推动全市中小学生研学实践教育活动的蓬勃发展。
近年来，我市各类研学机构应运而生，除了市文旅投集团公司、贵港电视台、贵港日报社等部门外，旅行社、课外辅导班（如不倒翁研学、狼图训练营）以及本地一些媒体(如快乐网)也在从事研学旅游业务。全市现有旅行社 19 家，注册挂靠导游 184 人，将继续加大旅游人才培养力度，培养一批研学旅行导师。
3、 存在问题与困难
目前我市自治区级研学实践教育基地和营地的数量、精品课程路线的品类还不够齐全；研学市场还不够成熟，可承办研学旅行工作的主体不够多元；群众对研学活动的满意度还不够高。中小学研学旅行活动的对象主要是小学四到六年级在校生、初中一到二年级在校生、高中一到二年级在校生，我市该学段在校生有50.44万人。根据学校每年组织学生参加1-2次研学旅行活动的要求，我市中小学研学旅行工作还大有可为。市教育局将进一步引导中小学校落实相关要求，大力推动研学旅行活动。我们也将扭转大量小学和初中学生到市外研学的倾向，根据国家“小学阶段以乡土乡情为主、初中阶段以县情市情为主、高中阶段以省情国情为主”的工作要求，做到“小学不出县（其中办学所在地在港北区、港南区、覃塘区的小学可在三区范围内开展研学活动）、初中不出市、高中不出自治区”，引导更多的学生到市内基地开展研学旅行，为我市文旅振兴助力。
4、 下一步工作计划
一是针对我市研学旅行活动相对比较滞后的现状，采用“走出去，引进来”措施，组织基地负责人、学校校长等相关研学人员到区内外研学旅行活动开展得比较成功的县市学习，同时积极鼓励各类实践基地积极邀请研学旅行专家来基地指导开展研学旅行工作。鼓励全市学生和家庭到基地开展研学和劳动实践活动，初步形成全社会普遍重视综合实践、研学旅行和劳动教育，学生主动参与研学常态化的教育氛围。      
二是强化制度保障。组织相关部门和人员制定出台《贵港市综合实践活动课课程实施总体目标》《贵港市中小学各年级段研学的具体目标》《贵港市综合实践活动课程教师常规管理制度》《研学安全保障制度》《研学评价制度》等一系列制度办法，为我市研学旅行实践教育提供政策支撑。        
三是评选中小学研学实践教育活动优秀学校和中小学研学实践教育活动示范基地活动，对获得此殊荣的学校和基地给予资金、师资培训等方面的支持。同时鼓励学校和基地结成互助单位，每年均派遣教师去指导基地完善课程设计，提高研学条件水平。
四是全面贯彻落实国家和自治区关于开展研学旅行的工作部署，建设一批高品质研学旅行精品景区，提档升级现有研学旅行基地，不断完善研学旅行基础设施和研学旅行产品供给，推出一批符合市场需求的研学旅行线路，进一步提升研学旅行服务质量，规范研学旅行市场，支持和培养研学旅行机构和研学旅行人才，培训提升导游队伍为研学导师队伍。
专此答复，诚挚感谢你们对贵港市教育局工作的关心支持。

                            

                           贵港市教育局
2024年5月27日             




（承办人姓名及联系电话：陈科 0775-4573736）

抄送：市政府办公室、市政协提案委




 







贵港市教育局办公室　　                       年 月 日印发
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